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   議事日程第１号         第４回定例会 

   平成２４年１１月１６日（金曜日）  午前９時３０分開議 

 

   開  会 

日程第 １ 会議録署名議員指名 

 〃  ２ 会期決定 

 〃  ３ 諸般の報告 

（１）定例監査結果等報告について 

（２）議員派遣について 

（３）第１２８回山形県市議会議長会定期総会の報告について 

（４）総務文教、厚生、建設経済各常任委員会及び議会運営委員会行政視察報告について 

 〃  ４ 行政報告 

      （１）市政の概況について 

 〃  ５ 議第６７号 平成２４年度寒河江市一般会計補正予算（第３号） 

 〃  ６ 議第６８号 平成２４年度寒河江市公共下水道事業特別会計補正予算（第２号） 

 〃  ７ 議第６９号 平成２４年度寒河江市国民健康保険特別会計補正予算（第２号） 

 〃  ８ 議第７０号 平成２４年度寒河江市介護保険特別会計補正予算（第２号） 

 〃  ９ 議第７１号 平成２４年度寒河江市立病院事業会計補正予算（第１号） 

 〃 １０ 議第７２号 寒河江市市税条例の一部改正について 

 〃 １１ 議第７３号 寒河江市都市計画税条例の一部改正について 

 〃 １２ 議第７４号 寒河江市企業立地等の促進に関する固定資産税課税免除条例の一部改正につ

いて 

 〃 １３ 議第７５号 寒河江市立病院事業の設置等に関する条例の一部改正について 

 〃 １４ 議第７６号 国際チェリーパーク、イベント広場、チェリードーム、臨川亭及びチェリー

ランド河川敷公園に係る指定管理者の指定について 

 〃 １５ 議第７７号 寒河江市立にしね保育所に係る指定管理者の指定について 

 〃 １６ 議第７８号 土地の取得について 

 〃 １７ 議第７９号 市道路線の認定について 

 〃 １８ 議案説明 

   散  会 

 

 

   本日の会議に付した事件 

 

   議事日程第１号に同じ 

 

 

 



開    会    午前９時３０分 

 

○髙橋勝文議長 おはようございます。 

  ただいまから、平成24年第４回寒河江市議会定例会を開会いたします。 

  本日の欠席通告議員はありません。 

  出席議員は定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

  なお、情報観光課より写真撮影の申し出があり、議長においてこれを許可しております。 

  本日の会議は、議事日程第１号によって進めてまいります。 

 

会議録署名議員指名 

 

○髙橋勝文議長 日程第１、会議録署名議員指名を行います。 

  会議録署名議員は、会議規則第80条の規定により議長において、３番遠藤智与子議員、18番鴨田

議員を指名いたします。 

 

会 期 決 定 

 

○髙橋勝文議長 日程第２、会期決定を議題といたします。 

  本定例会の会期など議事日程につきましては、議会運営委員会で協議を願っておりますので、そ

の結果について委員長の報告を求めます。沖津議会運営委員長。 

   〔沖津一博議会運営委員長 登壇〕 

○沖津一博議会運営委員長 おはようございます。 

  議会運営委員会における協議の結果について御報告申しあげます。 

  本日招集になりました平成24年第４回寒河江市議会定例会の運営につきましては、去る11月13日、

委員６名全員出席、議長以下関係者出席のもと議会運営委員会を開催し、協議いたしました。 

  会期につきましては、提案されます議案数並びに一般質問通告数などを勘案し、本日から11月30

日までの15日間とし、その間の会議等についてはお手元に配付してあります日程表のとおり決定い

たしました。 

  以上、よろしくお取り計らいくださいますようお願い申しあげ、御報告といたします。 

○髙橋勝文議長 お諮りいたします。 

  本定例会の会期は、議会運営委員長報告のとおり決定することに御異議ございませんか。 

   （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

  御異議なしと認めます。 

  よって、会期は本日から11月30日までの15日間と決定いたしました。 

 

 

 

 



第４回定例会日程                     平成２４年１１月１６日（金）開会 

月    日 時   間 会           議 場   所 

１１月１６日（金） 午前９時３０分 本 会 議 

開会、会議録署名議員指名、

会期決定、諸般の報告、行政

報告、議案上程、同説明 

議   場 

１１月１７日（土） 休                 会 

１１月１８日（日） 休                 会 

１１月１９日（月） 休                 会 

１１月２０日（火） 午前９時３０分 本  会  議 一 般 質 問 議   場 

１１月２１日（水） 休                 会 

１１月２２日（木） 午前９時３０分 本 会 議 一 般 質 問 議   場 

１１月２３日（金） 休                 会 

１１月２４日（土） 休                 会 

１１月２５日（日） 休                 会 

１１月２６日（月） 

午前９時３０分 本  会  議 
質疑、予算特別委員会設置、

委員会付託 
議   場 

本会議終了後 予算特別委員会 付 託 案 件 審 査 議   場 

予算特別委員会 

終 了 後 

総務文教常任委員会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

旧きらやか銀

行寒河江支店

第２会議室 

厚 生 常 任 委 員 会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

総合福祉保健

センター 

３０１会議室 

建設経済常任委員会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

市 役 所 

４０１会議室 

１１月２７日（火） 休                 会 

１１月２８日（水） 午前９時３０分 

総務文教常任委員会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

旧きらやか銀

行寒河江支店

第２会議室 

厚 生 常 任 委 員 会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

総合福祉保健

センター 

３０１会議室 

建設経済常任委員会 

分 科 会 
付 託 案 件 審 査 

市 役 所 

４０１会議室 

１１月２９日（木） 休                 会 

１１月３０日（金） 

午前９時３０分 予算特別委員会 付 託 案 件 審 査 議   場 

予算特別委員会

終 了 後 
本  会  議 

議案上程、委員長報告、質

疑・討論・採決、閉会 
議   場 

 

 

諸 般 の 報 告 

 

○髙橋勝文議長 日程第３、諸般の報告であります。 



  （１）定例監査結果等報告について、（２）議員派遣について、（３）第128回山形県市議会議長

会定期総会の報告について、（４）総務文教、厚生、建設経済各常任委員会及び議会運営委員会行

政視察報告については、お手元に配付しておりますプリントによって御了承願います。 

 

行 政 報 告 

 

○髙橋勝文議長 日程第４、行政報告であります。 

  （１）市政の概況について、市長から報告を求めます。佐藤市長。 

   〔佐藤洋樹市長 登壇〕 

○佐藤洋樹市長 おはようございます。 

  初めに、寒河江市議会第４回定例会に当たりまして、９月定例会以降の主な市政の概況について

御報告を申しあげます。 

  最初に、都市計画道路下釜山岸線の開通について申しあげます。 

  市街地内を東西に結ぶ重要な道路として、中心市街地とほなみ団地との円滑なアクセスを図る都

市計画道路下釜山岸線が、去る10月13日に開通式を行い、供用の開始をいたしました。平成17年度

から整備を進めてまいりました都市計画道路下釜山岸線は、整備延長340メートル、幅員18メート

ルの道路として８年の歳月を経て完成をいたしました。内回り環状線の都市計画道路落衣島線と中

心市街地が東西に結ばれたことから、フローラ・ＳＡＧＡＥ周辺部の混雑解消と工業団地方面への

通勤時間短縮が図られ、ほなみ団地から市中心部への交通アクセスが格段に向上し、さらなる魅力

あふれた住宅形成が図られ、都市機能が一段と整備されたところでございます。 

  また、平成14年度から整備を進めてまいりました最上川寒河江緑地の多目的水面広場が完成をし、

平成25年度からの本格的な運用に向けて、去る９月23日に竣工式とオープニングイベントとして日

本カヌー連盟主催のカヌー体験研修会が開催されたところでございます。 

  日本カヌー連盟のカヌー・スプリント競技の国際規格に対応した公認コースとして整備をし、人

工コースとしては日本でも例のない施設であり、カヌー競技関係者からは天候に左右されにくく湖

面が安定した利用ができると期待の声が上がっているところであります。 

  今後は、市内高等学校などのカヌー練習場としての活用や各種大会などの誘致を図り、交流人口

の拡大に努めてまいりたいと考えております。 

  次に、デマンド型公共交通の本格運行について申しあげます。 

  昨年11月から１年間実証運行を行いましたが、利用者からのアンケート調査を実施するなど検証

を行いながら見直しを行って、この11月１日から本格運行を実施しているところであります。 

  見直しの内容は、利用者の利便性の向上を目指して、共通乗降所について大型スーパーや金融機

関などを加え111カ所に倍増したほか、土曜日運行や予約方法の改善を行い、より多くの市民の皆

さんから利用していただけるように配慮したところであります。 

  その結果、本格運行後１週間の利用状況は、従来に比べて約20％増加しており、見直しの効果が

既にあらわれていると思っているところでございます。 

  次に、慈恩寺について申しあげます。 

  慈恩寺周辺は、四季を彩る花々として、春は八千代公園の稚児桜、夏は古代慈恩寺蓮が咲き誇り、



秋は真紅の彼岸花、そして冬は大晦日の花火が夜空に大輪の花を咲かせ、慈恩寺の魅力を広く県内

外に発信しているところでございます。 

  このたび、新たな取り組みとして、秋の彼岸花が咲く９月23日に本山慈恩寺及び慈恩寺観光振興

会主催による「慈恩寺彼岸花野点」が、市内裏千家茶道愛好会の御協力をいただき、慈恩寺境内に

おいて開催をされました。行楽の秋は慈恩寺を訪れる観光客が一番多い時期であり、この時期に観

光ガイドによる案内人を配置して「慈恩寺彼岸花野点及び俳句大会」が開催できましたことは、慈

恩寺の新たな魅力アップにつながるとともに、慈恩寺のさらなる情報発信ができたものというふう

に考えております。 

  慈恩寺につきましては、新第５次振興計画においてその魅力向上を重点プロジェクトに掲げ、現

在国史跡指定に向けた取り組みを進めているわけでありますが、寒河江の宝であります慈恩寺を全

国に発信し本市の活性化につなげていくためには、総合的な整備が必要だというふうに考えている

ところであります。そうしたことから、先日11月７日に慈恩寺本山及び地域関係者、歴史文化学識

者、商工観光など産業関係者、そして交通運輸関係者などで構成をいたします「寒河江市慈恩寺悠

久の魅力向上基本計画検討委員会」を組織し、慈恩寺の総合的な整備計画を国史跡指定の具申書提

出と歩調を合わせて検討をしていただくことにいたしたところであります。委員の方々は非常に意

欲的でありまして、慈恩寺の魅力向上を市民総参加で実現していくという考えを持っていただいて

おりますので、市民の力によるすばらしい基本計画が提言いただけるものと確信しているところで

ございます。 

  次に、本市のイメージキャラクターの全国展開について申しあげます。 

  全国各地で御当地ゆるキャラによるまちおこしや観光ＰＲが行われているところでありますが、

本市におきましても昨年誕生したイメージキャラクター「チェリン」は、幼児から高齢者まであら

ゆる年代の方々に親しまれているところであります。 

  このたび、「ゆるキャラグランプリ2012」にこのチェリンがエントリーをいたしました。ことし

で３年目のこのイベントは、全国各地で活躍する800体を超える御当地のゆるキャラが参画をして、

インターネットによる投票数で人気度を決定する全国的なイベントであります。初回グランプリで

は滋賀県彦根市の「ひこにゃん」、第２回目は熊本県の「くまモン」が獲得をして全国的に話題に

なり、彦根市を訪れた観光客による経済波及効果は約４億8,000万円に上るとの発表もあるところ

であります。 

  本グランプリに参画をし、市外での知名度を上げ、広く本市のＰＲに活用していきたいというふ

うに考えているところであります。 

  また、２つ目の全国展開としては、「ゆるキャラさみっとｉｎ羽生」への参画でございます。11

月24日、25日に、栃木県羽生市で全国から200を超えるキャラクターが参画をする予定であり、こ

の２日間で十数万人の来場者がある東日本最大のゆるキャライベントであります。これらのイベン

トを通して、本市の観光周知を含めて市外への情報発信に積極的に取り組んでまいりたいというふ

うに考えているところでございます。 

  次に、ことしも農作物の実りの秋に感謝する収穫の時期になったところであります。農産物の作

柄については、夏場の日照り続きの影響が心配されたところでありますが、水稲につきましては10

月15日現在における村山地域の水稲の作況指数は101と平年並みであります。１等米比率も11月14



日現在のＪＡさがえ西村山管内によれば、92.0％とほぼ昨年並みを確保しているところであります。

中でも、つや姫の１等米比率につきましては、98.8％となっております。改めて、暑さに強い品種

であることが証明されたというふうに思っているところであります。 

  県内で最大規模のつや姫団地であります「つや姫ヴィラージュ」では、稲刈り・自然乾燥作業交

流会が去る９月20に実施をされました。サポーターの方々と一緒に手刈りくい掛け作業を行い、作

業終了後はつや姫おにぎりと芋煮で交流を深めるなど、つや姫のＰＲに大きく貢献してきていると

ころでございます。 

  また、秋の果物の作柄につきましては、リンゴについては雪の影響や夏の高温により平年よりは

収量がやや少なく、大きさについても小玉でありますが、品質については申し分がないものとなっ

ているところであります。ラ・フランスにつきましても同様の傾向でありましたが、高い糖度を出

すため適宜収穫に努め、出荷時期を遅らせ、11月１日より出荷しているとのことであります。先般、

11月12日には西村山１市４町合同によるリンゴとラ・フランスのトップセールスを横浜で行ってま

いりましたが、横浜市民の方々からは大変好評を得たところでございます。 

  次に、芸術の秋についての取り組みでございます。 

  市美術館での特別企画展として、県内４つの廃校になった小学校校舎を拠点に創作活動に取り組

む若者たちのアート作品を紹介展示した「校舎と美術〜４つのまなざしをめぐる展覧会～」を９月

27日から10月９日まで実施をいたしました。12日間という短期間ではありましたが、県外・市外も

含め約700人が来場し、旧校舎に思いをはせながらアート作品や地域での取り組みなどを鑑賞して

いただきました。 

  さらに、活動団体の卒業生によるアートワークショップも期間中４回行われ、会場出入り口につ

くられた大きな看板には来場者の感想や質疑応答で埋め尽くされたにぎわいを見せておったところ

であります。これまでにない美術館独自の催しとして、多くの来場者があったものというふうに考

えております。 

  これからも積極的に企画展を組むなど、美術館の利活用につなげてまいりたいというふうに考え

ております。 

  また、11月３日には市総合文化祭の合同発表会が行われました。市内の芸術文化関係19団体の発

表会が開催をされました。それぞれが常日ごろの練習成果を発表し合いながら、多くの来場者が訪

れたところでございます。 

  次に、雇用対策関係について申しあげたいと思います。 

  国の10月の月例経済報告では、「景気は、引き続き底堅さも見られるが、世界景気の減速等を背

景として、このところ弱めの動きとなっている。」としております。ハローワーク寒河江管内にお

きましては、９月の有効求人倍率は0.82と前年度同月と比べ0.2ポイント増に回復しており、先行

き不透明感がうかがわれるものの着実に改善をしているとの雇用情勢判断が出されているところで

あります。 

  また、来春卒業予定の県内高校生を対象とした県内企業の求人倍率は、９月末現在で前年同期よ

り0.26ポイント高い1.13倍であります。東日本大震災の復興需要のある建設業を初め、多くの産業

で求人が増加し、明るい兆しも見られるところであります。 

  今後とも、社会経済情勢の変化に対応した効果的かつ効率的な本市の雇用対策を一層推進してま



いりたいというふうに考えているところでございます。 

  以上、第３回定例会以降の市政の概況を申しあげましたが、今後とも議員各位の御理解と御協力

をよろしくお願いを申しあげたいと思います。 

  以上であります。 

 

質     疑 

 

○髙橋勝文議長 ただいまの行政報告についての質疑でありますが、後日行われます一般質問の通告

内容等と重複しないよう議員において配慮されますようお願いをまずもって申します。 

  行政報告中、市政の概況について、質疑はありませんか。 

   （「なし」と呼ぶ者あり） 

 

議 案 上 程 

 

○髙橋勝文議長 日程第５、議第67号から日程第17、議第79号までの13案件を一括議題といたします。 

 

議 案 説 明 

 

○髙橋勝文議長 日程第18、議案説明であります。 

  市長から提案理由の説明を求めます。佐藤市長。 

〔佐藤洋樹市長 登壇〕 

○佐藤洋樹市長 初めに、議第67号平成24年度寒河江市一般会計補正予算（第３号）について御説明

を申しあげます。 

  このたびの補正予算は、人事異動等に伴う給与等経費の調整を行うともに、生活保護費の扶助費

や障害福祉サービス費の扶助費等を追加計上し、市民文化会館耐震化事業費及び凍上災による市道

復旧工事に係る土木施設災害復旧等を追加するものでございます。 

  その結果、２億590万円の追加となり、予算総額は歳入歳出それぞれ163億2,148万円とするもの

であります。 

  次に、議第68号平成24年度寒河江市公共下水道事業特別会計補正予算（第２号）について御説明

を申しあげます。 

  このたびの補正予算は、人事異動等に伴う給与等経費の調整により、職員給与費を減額するもの

であります。 

  その結果、132万1,000円の減額となり、予算総額は歳入歳出それぞれ16億7,681万3,000円とする

ものでございます。 

  次に、議第69号平成24年度寒河江市国民健康保険特別会計補正予算（第２号）について御説明を

申しあげます。 

  このたびの補正予算は、人事異動等に伴う給与等経費の調整により、職員給与費を減額するもの

でございます。 



  その結果、218万8,000円の減額となり、予算総額は歳入歳出それぞれ45億4,449万2,000円とする

ものでございます。 

  次に、議第70号平成24年度寒河江市介護保険特別会計補正予算（第２号）について御説明申しあ

げます。 

  このたびの補正予算については、人事異動等に伴う給与等経費の調整により、職員給与費を減額

するものでございます。 

  その結果、192万1,000円の減額となり、予算総額は歳入歳出それぞれ33億2,725万6,000円とする

ものでございます。 

  次に、議第71号寒河江市立病院事業会計補正予算（第１号）について御説明を申しあげます。 

  このたびの補正予算は、寒河江市立病院アクションプランに基づき療養病床を導入することに伴

い業務の予定量を改正し、医業収益を4,246万2,000円減額し、医業費用を同額減額しようとするも

のでございます。 

  その結果、収益的収入及び収益的支出の予算総額は、それぞれ18億6,499万1,000円とするもので

ございます。 

  次に、議第72号寒河江市市税条例の一部改正について御説明を申しあげます。 

  経済社会の構造の変化に対応した税制の構築を図るための地方税法及び地方法人特別税等に関す

る暫定措置法の一部を改正する法律等の施行に伴い、退職所得に係る個人市民税の税額控除の廃止

や個人市民税の税率の特例などについて所要の改正をしようとするものでございます。 

  次に、議第73号寒河江市都市計画税条例の一部改正について御説明を申しあげます。 

  寒河江中央工業団地の第４次拡張地について、都市計画法の用途地域に指定されるまでの期間、

都市計画税課税区域について所要の改正をしようとするものでございます。 

  次に、議第74号寒河江市企業立地等の促進に関する固定資産税課税免除条例の一部改正について

御説明を申しあげます。 

  寒河江市企業立地等の促進に関する固定資産税課税免除条例の適用期間が平成25年１月１日で終

了することに伴い、固定資産税課税免除の適用期間について３年間延長しようとするものでござい

ます。 

  次に、議第75号寒河江市立病院事業の設置等に関する条例の一部改正について御説明を申しあげ

ます。 

  寒河江市立病院アクションプランに基づき療養病床を導入するため、所要の改正をしようとする

ものでございます。 

  次に、議第76号国際チェリーパーク、イベント広場、チェリードーム、臨川亭及びチェリーラン

ド河川敷公園に係る指定管理者の指定についてと議第77号寒河江市立にしね保育所に係る指定管理

者の指定についての２議案について一括して御説明を申しあげます。 

  公の施設に係る指定管理者の指定を行うため、議会の議決をいただこうとするものでございます。 

  次に、議第78号土地の取得について御説明を申しあげます。 

  チェリークア・パーク内に屋内多目的運動場整備用地を取得するために、議会の議決をいただこ

うとするものでございます。 

  次に、議第79号市道路線の認定について御説明を申しあげます。 



  生活道路として新たに１路線を認定し、円滑な道路交通の確保と住民生活の向上に寄与しようと

するものでございます。 

  以上、13案件を御提案申しあげましたが、よろしく御審議の上、御可決くださいますようお願い

申しあげる次第であります。 

  以上です。 

 

散    会    午前９時５９分 

 

○髙橋勝文議長 本日はこれにて散会といたします。 

  御苦労さまでした。 


